

2019年1月11日 星期五

2019新春演出季特别策划

编辑:张花 美编:王青萍
版式:许宏亮 校对:刘萍

跨界融合作品《新醉打山门》12日上演,既保留了传统戏剧的灵魂,又大胆进行创新——

看600多岁的衡阳湘剧如何变时尚

《新醉打山门》剧情介绍

相传,每逢乱世,天有异象。天孤星降世,人间历劫,解救苦难,方修成正果。天孤星鲁达逃避官府追捕,在金翠莲的劝说下,拜入五台山文殊院,赐名智深。剃度之后,鲁智深与鲁达灵肉两分离,各为一体。鲁智深做了和尚,目睹寺庙内贪图香油、诳人愚民的怪状,甚是不爽,下山买醉。鲁智深与鲁达二人醉酒闯进罗汉堂,借着酒兴模仿罗汉姿态。惹得监寺智空不满,率众僧捉拿,冲突之中误碎

佛堂墙壁。智真长老及时阻拦,点化鲁达和鲁智深,二人知行合一止于至善,最终顿悟,圆寂成佛。

1. 演出时间: 2019年1月12日(周六) 19:30-21:00
2. 演出地点: 衡阳市政府会议中心
3. 演出单位: 衡阳湘剧艺术有限责任公司
4. 赠票热线: 8869010



■本报记者 李少华

1952年10月,由衡阳湘剧表演艺术家、国家一级演员谭保成主演的《醉打山门》,在全国第一届戏剧观摩演出中荣获优秀剧目奖和一等演员奖,受到毛泽东、周恩来、邓小平、朱德等党和国家领导人的高度赞扬和亲切接见,著名表演艺术家梅兰芳也对其赞不绝口,此剧被前苏联戏剧艺术家奥布拉兹卓夫誉为“魔鬼的艺术”。

时隔66年,在2018年10月举行的第六届湖南艺术节上,由衡阳湘剧艺术有限责任公司精心打造的跨界融合作品《新醉打山门》精彩上演,获得专家评委的一致好评,扮演鲁达的衡阳青年演员祝清获得田汉表演奖。

衡阳湘剧是湖南省地方大戏剧种,至今已有600余年历史。《醉打山门》是衡阳湘剧的经典代表之作。2017年8月,在国家艺术基金扶持下,衡阳湘剧艺术有限责任公司在传承经典艺术基础上,大胆创新,精心编排出了《新醉打山门》这部集科技、创新和跨界融合等诸多特点于一体的艺术作品。

“原剧本故事过于简单,新剧在内容上进行了大量的二次创作。”《新醉打山门》鲁智深的扮演者、衡阳市曲艺家协会主席夏传进说,除了内容的再创作,这部戏最大的亮点还在于用声光电等现代科技展示舞美效果,灯光以及舞台效果的变换与音乐、演员的表演有机融合。此外,新剧在保持湘剧唱腔本体特色的基础上,挖掘了许多现代流行音乐的创作思想和手法,用音乐来讲故事。

“观赏湘剧要从文学美、音乐美、表演美以及服饰美等四个方面来进行欣赏。”夏传进说,衡阳湘剧积淀着楚湘百姓的根与魂,曾是衡阳人生活的寄托与情感的沉醉之所。衡阳湘剧融和了大量的本地民间音乐,吸取了本地群众语言和生活习惯,有很深的地方文化根基。

“创新改革后的传统戏剧,更适应观众审美取向的时代要求。”夏传进说,与传统衡阳湘剧相比,《新醉打山门》是一种全新的视角,它的音乐、舞美及唱腔有了很多的变化,也更适应现代人们审美的风格。

“但它的艺术价值取向等一些传统戏剧的根没有丢。”夏传进说,只有在思想内容上具有强烈当代意识,又能以观众喜闻乐见的形式进入观众艺术视野,才能改变湘剧与观众、与现实的疏离感,这也是《新醉打山门》改编创作的初衷。

《新醉打山门》主要演员简介

夏传进 饰 鲁智深

国家一级演员,衡阳湘剧国家级代表性传承人,湖南省著名笑星。中国戏剧家协会会员、中国曲艺家协会会员、衡阳市曲艺家协会主席、衡阳市旅游文化研究会副会长。首批入选湖南省文艺人才扶持“三百工程”人才库。著名湘剧表演艺术家谭保成大师的关门弟子。曾荣获湖南省“十佳青年戏曲演员”。代表剧有《醉打山门》《岳老子拜师》《马鞍情》《有心就会有梦想》《传承》等。

祝清 饰 鲁达

衡阳湘剧优秀青年演员。曾荣获湖南省艺术类院校毕业生艺术实践成果巡回观摩评比优秀演员奖,衡阳市专业剧团青年演员折子戏比赛优秀表演奖,湖南省中青年戏曲演员折子戏比赛三等奖。曾在剧目《醉打山门》《探阴山》《秦香莲》《李逵探母》《火判》《芦花荡》《拔火罐》等中饰演主要角色。

刘娜 饰 金翠莲

衡阳湘剧优秀青年演员。衡阳湘市级代表性传承人。曾荣获湖南省艺术类院校毕业生艺术实践成果巡回观摩评比优秀演员奖,衡阳市专业剧团青年演员折子戏比赛优秀表演奖,衡阳市专业艺术表演团体新创剧(节)目评比汇演表演奖,湖南省中青年戏曲演员折子戏比赛二等奖,湖南省“湘戏新角”戏曲演员电视大赛优秀演员奖。

汤运祥 饰 智真长老

衡阳湘剧优秀演员。曾在《铡美案》《狸猫换太子》《探阴山》《封王上寿》《薛平贵与王宝钏》《黄飞虎反五关》等多部剧目中饰演重要角色。

汤健安 饰 智空

衡阳湘剧优秀演员,湖南省戏曲家协会会员。曾在《薛平贵与王宝钏》《大破天门阵》《罗成招亲》《蝴蝶梦》《柜中缘》《大闹淮安》等多部剧目中饰演重要角色。

冯辉 饰 酒保

衡阳优秀青年演员。曾荣获湖南省艺术类院校毕业班艺术实践成果巡回观摩评优秀表演奖。曾在《薛平贵与王宝钏》《双驸马》《罗成招亲》等多部剧目中饰演重要角色。